

**Круглый стол**  
**«ФОРМИРОВАНИЕ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИХ СПОСОБНОСТЕЙ**  
**СТУДЕНТОВ В ПРОЦЕССЕ ИЗУЧЕНИЯ**  
**ПЕДАГОГИЧЕСКИХ ДИСЦИПЛИН»**

**А. С. Баранова**

**ОРГАНИЗАЦИЯ ВОЕННО-ПАТРИОТИЧЕСКИХ ЛАГЕРЕЙ**  
**В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ**

В настоящее время в связи с геополитическими вызовами, необходимостью своевременного укрепления государственного суверенитета и национальной безопасности Республики Беларусь возрастает актуальность организации военно-патриотических лагерей. В Программе патриотического воспитания населения Республики Беларусь на 2022–2025 годы, утвержденной Постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 29.12.2021 № 773 военно-патриотическое воспитание определено как формирование физических, духовных качеств, которые позволяют быть морально-стойкими, готовыми к выполнению конституционной обязанности по защите Отечества.

В Беларуси в летний период было организовано 480 военно-патриотических лагерей, в которых оздоровились более 18 тысяч детей. Особое внимание при проведении этой детской летней оздоровительной кампании уделялось гражданско-патриотическому воспитанию детей. Военные лагеря в Беларуси для детей – это место, где под руководством квалифицированных педагогов ребята погрузились в реальную солдатскую атмосферу и смогли пройти курс молодого бойца. Многие военные лагеря были организованы под началом военно-патриотических клубов, которые в последнее время работают практически во всех крупных городах нашей страны. Здесь дети постигали азы безвредного и умелого обращения с оружием, осваивали основы военной дисциплины и особенности организации армейского быта, занимались физической подготовкой под руководством профессиональных наставников.

С 18 по 24 июля 2022 г. в г. Уречье на базе Любаньского благочиния был организован молодежный военно-патриотический лагерь, где были подростки из Минска, Солигорска, Любани. Занятия проводили инструкторы ВПЦ «Казачий спас». Участники молодежного военно-патриотического лагеря осваивали рукопашный бой, учились обращению с оружием, оказанию первой помощи на поле боя, маскировке, знакомились с видами экипировки, играли в волейбол, несли ночные дежурства, посетили базу хранения техники, ознакомились с видами техники, стоящей на вооружении Вооруженных Сил Республики Беларусь, побывали в музее воинской части, на местном полигоне прошла игра «Зарница».

В военно-патриотическом лагере «Феникс» с круглосуточным пребыванием одной из главных задач является военно-патриотическое воспитание учащихся 7–8 классов. В лагере проводились важные мероприятия по

гражданскому, военно-патриотическому воспитанию молодежи: «День патриота», «День мужественности», «День защитника», «День гражданина», «День воспоминаний», «День спасателя», издавался информационный журнал «Служу Отчизне», были организованы просмотры военно-патриотических фильмов, посещение мемориального комплекса «Хатынь», фотоэкскурсии «Так начиналась война», мероприятия, посвященные памяти жертв Великой Отечественной войны и геноцида белорусского народа. «День мужественности» проводился с военно-патриотическим клубом «Вектор» г. Жодино: посетили исторический музей, занятия по изучению вооружения и средств индивидуальной защиты, соревнования по военно-прикладным видам спорта; интерес вызвал рассказ-презентация «Военная техника Великой Отечественной войны». «День защитника» был посвящен реализации военно-познавательной программы с посещением зенитно-ракетного дивизиона воинской части 30151. В задачу программы входило ознакомление с техникой и оружием, состоящем на вооружении дивизиона, ознакомление с текстом государственного гимна, военной присяги и государственных символов, проведение спортивной эстафеты «Вместе к победе». «День гражданина» способствовал формированию гражданских и патриотических чувств, воспитанники посетили мемориальный комплекс «Тростенец», с ними проводились разъяснительные и информационные мероприятия об ответственности за пропаганду нацизма, в том числе с использованием социальных сетей, также экскурсия к памятным местам г. Логойска. «День воспоминаний» включал проведение информационных, просветительские мероприятия с воспитанниками по формированию нравственной и общественно-политической позиции по отношению к событиям и итогам Второй мировой войны, воспитанники посетили мемориальный комплекс «Курган славы». «День спасателя» был посвящен профессии спасателя, воспитанники посетили братское захоронение (урочище Ивановщина), провели вечер «Песни военных лет» у костра. Во время «Дня игры» была реализована военно-познавательная программа с посещением зенитно-ракетного дивизиона воинской части 30151, воспитанники ознакомились с материальной частью стрелкового оружия, провели ориентирование на местности без карты, военно-патриотическую игру «Мы – патриоты Родины своей». Была реализована военно-познавательная программа с выездом в бригаду милиции, внутренних войск воинской части 3310 г. Околица. В результате воспитанники ознакомились с историей бригады, порядком прохождения воинской службы рядовым и офицерским составом, приоритетными задачами Внутренних войск МВД Республики Беларусь. Мероприятия способствовали формированию у воспитанников духовно-нравственной культуры и патриотизма.

На базе воинской части 3214 внутренних войск Министерства внутренних дел функционирует круглосуточный военно-патриотический лагерь «Доблесть». В течение девяти дней школьники перенимают опыт старших учителей: занимаются строевой подготовкой, собирают и разбирают оружие, отрабатывают силовые приемы, учатся ориентироваться на местности, само-

му юному воспитаннику лагеря всего семь лет. На территории воинского соединения сформирована первая смена военно-патриотического лагеря. Планируется, что за период летних каникул «Доблесть» организует отдых для шести смен, куда войдут школьники из всех районов столицы. Воспитанники ежедневно изучают предметы боевой подготовки подразделений специального назначения, практикуются в оказании военно-медицинской помощи, осваивают навыки стрельбы из страйкбольного, пневматического и огнестрельного оружия. Регулярно проходят занятия и по основам безопасности жизнедеятельности: подрастающее поколение должно понимать, как вести себя в той или иной чрезвычайной ситуации. Кроме того, есть возможность познакомиться с техникой, стоящей на вооружении воинской части, попробовать свои силы в рукопашном бою. Военно-патриотический лагерь – это хорошая возможность для школьников ощутить на себе жизнь и быт защитников Отечества. Всего за несколько дней ребята освоили строевой шаг, соорудили простейшие тайники, изучили способы оказания первой помощи при ранении, посетили музей внутренних войск МВД Республики Беларусь. В лагере «Доблесть» находились корреспонденты газеты «Звезда», для воспитанников была организована военизированная мини-эстафета «Зарница». Кроме того, дети потренировались в установке туристических палаток, в разведении костра без использования зажигалок и спичек. Также школьники учились ориентироваться на местности, искали скрытые от них секретные предметы, готовили еду на костре. Воспитанники узнали обо всех званиях, научились правильно отдавать воинское приветствие.

Во внутренних войсках было организовано 20 военно-патриотических лагерей, 14 из них – круглосуточного пребывания. Все лагеря, кроме начальной военной подготовки, осуществляют также идеологическую, физическую, медицинскую подготовку, которой охвачено более 700 школьников. В стране на базе воинских частей 3310, 3214 и 5448 работают военно-патриотические лагеря «Патриот», «Родина» и «Доблесть».

В средней школе № 2 г. Солигорска был организован оздоровительный военно-патриотический лагерь «Патриот» оборонно-спортивного профиля с круглосуточным пребыванием для ребят разного возраста от 10 до 17 лет. Целью оздоровительного лагеря являлось создание условий для успешной самореализации личности подростка и формирования нравственных качеств патриота своей Родины. Основными в воспитательной работе в лагере были мероприятия, посвященные году исторической памяти. Так, ребята посетили ряд организаций Солигорского района, историко-культурный комплекс «Линия Сталина» и музей Великой Отечественной войны в Минске. Ребята получили представление в области обороны государства и подготовки к военной службе.

Военно-патриотический лагерь «Родина» действовал на базе 83-го отдельного ордена Красной Звезды инженерно-аэродромного полка. На протяжении смены 27 ребят из разных населенных пунктов Бобруйского

района постигали особенности военной службы и быта армейской жизни. У воспитанников было много поездок, экскурсий, полезных и познавательных встреч с разными службами: БГРОЧС, РОВД, кинологами Департамента охраны, ГАИ и т.п.

В результате военно-патриотические лагеря дали воспитанникам возможность почувствовать себя настоящими защитниками Отечества. За короткое время школьники познакомились с армейской жизнью, приобрели полезные военно-профессиональные навыки, некоторые ребята захотели в будущем связать свою жизнь со службой во внутренних войсках.

8 июля 2022 г. на базе 83-го отдельного инженерно-аэродромного полка открылся военно-патриотический лагерь «Патриот» ГУО «Центр дополнительного образования детей и молодежи г. Бобруйска». С воспитанниками проходили занятия по строевой подготовке, особое внимание ребят привлекло знакомство с воинской частью, была проведена экскурсия в комнате боевой славы воинской части.

На базе учебного центра Института пограничной службы Республики Беларусь функционировал военно-патриотический лагерь «Рубеж». Помощь воспитателям оказывали бывшие кадеты, а затем курсанты Института пограничной службы. В лагере «Рубеж» отдыхали и обучались 45 подростков, которые жили в условиях, максимально приближенных к армейским. Вместо отрядов в лагере были взводы. С воспитанниками проводились спортивные занятия, занятия по начальной военной подготовке, встречи с военнослужащими, вечера военных песен. После каждого мероприятия на сайтах учреждения образования, в социальной сети Инстаграм оперативно представляли видео- и фотоотчеты.

В военно-патриотическом лагере «Доблесть» в войсковой части 3214 внутренних войск МВД у детей воспитывали положительное отношение к службе в армии. На протяжении нескольких недель к столичным спецназовцам призывали отдохнуть, набраться сил и научиться военным премудростям группы школьников в возрасте от 10 до 15 лет. Смена длилась 9 дней. Юноши в части жили круглосуточно, девочек отпускали переночевать домой. С учащимися проводились занятия по военно-патриотической тематике, строевой подготовке на учебных точках. На одной из площадок под присмотром военнослужащих ребята поражали цели из страйкбольных пистолетов. На второй точке в динамике отработывалась тактика действий бойцов передвижения, стрельба из укрытия по мишеням. Учащиеся занимались медицинской, физической, огневой подготовкой, учились собирать и разбирать автомат Калашникова, накладывать медицинские повязки, получали знания о проведении искусственного дыхания. На скалодроме учащиеся взбирались по отвесной стене, преодолевали страх высоты, развивали координацию движений, занимались рукопашным боем.

По окончании смены дети получили сертификаты о прохождении военно-патриотического лагеря и занятий по программе специального назначения. У многих школьников появились планы связать взрослую жизнь со службой во внутренних войсках МВД.

Летом 2022 г. во внутренних войсках МВД было организовано 25 лагерей, 16 из которых – с круглосуточным пребыванием детей. За 3 летних месяца в гостях у военных побывало около 900 ребят.

Очень интересно и эффективно была построена работа по военно-патриотическому воспитанию учащихся 7–8 классов в военно-патриотическом лагере «Феникс». В лагере на протяжении смены проводились мероприятия по военно-патриотическому воспитанию детей и молодежи: «День патриота», «День мужественности», «День защитника», «День гражданина», «День воспоминаний» «День спасателя», воспитанники посещали мемориальные комплексы «Хатынь», «Тростенец», «Курган славы», братское захоронение урочище Ивановщина, знакомились с текстом государственного гимна, военной присяги и государственных символов.

Анализ опыта работы военно-патриотических лагерей в Республике Беларусь показывает их эффективность в совершенствовании гражданского и патриотического воспитания детей и молодежи.